

## 僧多粥少，慈善救济步履艰难

从广播到电视，从网络到报纸，贫困大学生、白血病儿童、受伤民工……当今社会，这些困难群体正在得到从未有过的关注，但随之而来的却是一个个急待救助的面孔和慈善机构善款不敷出的尴尬。据市红十字会提供的数字显示，每年主动到市红十字会捐款的人数只有几十人，数额也多在百元以下；从2005年开始，部分超市设置的募捐箱目前只收到善款6000多元。今年8月31日成立的焦作市慈善总会目前也只收到一次3000多元的定向捐款。而据另一份资料显示，我国现在正处于一个社会转型期，尽管政府在不断完善新型社会保障制度，但社会保障资金仍十分紧张，在今后较长时间内，社会对慈善事业的依赖将不断加大。

“每年要求市红十字会救助的困难群众有上百名，面对这些来访者和求助电话，我们除了耐心细致地做解释工作外，常常处于无能为力的尴尬境地。”市红十字会秘书长乔桂娥说起善款募捐工作，显得忧心忡忡。而感到忧虑还不只她一个，焦作市慈善总会常务副秘书长谢德智谈起慈善募捐也十分感慨：“青岛市慈善总会已经拥有1亿元的慈善基金，一些沿海发达城市的慈善事业也开展得如火如荼，而我市的慈善总会才处于刚刚起步的阶段，实在是不能与这些城市相比。”

如果说慈善机构遇到的是尴尬，那么，那些急需救助的困难群众面对的就是无助和死亡。家住我市高新区住郭庄村的村民赵堂生已经患严重的肾病综合征两年多了，在借遍亲朋好友、欠下十几万元钱后，他只能拖着虚弱的病体等待好心人的出现。“每年民政部门都会送些救济金，但只是杯水车薪。我们也去过市红十字会，但是他们也无能为力。在我们村，像我这样得重病需要救济的还有两个。”说起家庭状况，赵堂生眼中流露出一丝绝望。

企业在从社会上获得财富的同时，也应该像公民一样承担起应尽的社会责任。但据我国一项慈善公益组织的专项调查显示，全国上千万企业里，有过捐赠记录的不过10万家，也就是说还有99%的企业从来没有参与过慈善捐赠。我市慈善机构提供的情况也显示，在我市上万家企业中，进行过慈善捐赠的寥寥无几，即使有过捐款记录的企业，也多是出于响应政府号召。另外一个显示中国慈善事业与国外差距的数字是：中国的人均GDP与美国相差38倍，但是中国的人均慈善捐款和美国相差7300倍。

看到那些人数不多但又穿着朴素的捐款人，在市红十字会负责开具善款票据的常静霞常常处于一种复杂的心情中，“他们往往是放下钱就走，即使再三请他们留下姓名以便开票，还是有人只是留下‘居民’、‘市民’的化名。要是这种人再多些该有多好。”常静霞这种喜忧参半的心态可以说是我市当前慈善事业的最好写照



# 喜忧参半 话慈善

本报记者 孙阎河

## 企业、富人，应担负起更多的责任

“我不是不想捐，只是现在社会上还存在一种歧视有钱人的现象，如果捐款太多，恐怕会引起不必要的麻烦。”我市一位有着相当资产的私营企业主对捐款顾虑重重，“我也捐过款，但都是以个人名义寄到灾区或外地，从来不以企业名义捐款。”

谈到企业捐款的难处，我市另一家企业的老总给记者算了一笔账：按照我国现有税法规定，企业纳税人将所得税用于公益、救济性的捐赠，在年度纳税所得额3%以内的部分，准予免除，也就是企业如果缴纳100万元税款，只有3万元的捐款能够免税。虽然国家也规定了企业所得税捐赠给红十字

会的可以全部免税，但还要考虑申请退税过程的繁琐、时间之冗长。而一个慈善捐款申请退税过程的生动案例也印证了这位老总的顾虑。国家民政部救济司司长王振耀一次向中华慈善总会捐了500元钱，办理申请减税竟然履行10道手续，花费整整两个月时间。

不管怎样，一个不争的事实是，在市红十字会工作人员的印象和记录中，捐款人多是穿着朴素、捐款数额较小的普通民众，其中甚至不乏下岗职工。



## 乐善好施，依然是社会主流

从乐善好施到为富不仁，仿佛一夜之间，中国社会患上了“慈善冷漠症”，中华民族急公好义、为善最乐的传统难道真的烟消云散了吗？

“虽然现在慈善机构获得的捐款十分有限，但是，我们中国人的慈善意识源远流长。”说到中国人的善心善举，我市一位喜爱民俗研究的老教师十分自信，“从‘九八洪水’到抗击非典，从印尼海啸到非洲旱灾，都能看到中华民族急公好义、扶危济困的高尚情怀。就是在日常生活中，大家遇到亲朋好友、街坊邻居有难，也都会伸出援助之手，尽心尽力送上一分关怀。只不过这种方式更贴近中国古代社会的慈善心态，与当代社会的慈善救助不太相适应罢了。”

今年4月，《焦作日报》刊登解放东路第二小学学生辛伟洋患白血病的消息后，在他获得的捐款中，大部分都来自同学、父母的同事以及亲朋好友，而且都是直接交到家长手中，甚至还有通过记者转交的捐款，这些都没有通过慈善机构。这也充分说明，中华民族有着共有共通的一种情愫和修养，乐善好施的朴素道德观依然是我国现今社会的主流。

“目前，中华慈善总会也在积极探索中国本土化的慈善救助模式，宣传百姓和企业中乐善好施的典范，激发社会各界参与慈善事业的热情和社会责任感。”谈起今后工作的打算，焦作市慈善总会常务副秘书长谢德智充满信心。

采访结束时，记者在市红十字会了解到这样一组数据：我市捐献造血干细胞志愿者逐年递增，今年已采集血样1608人份，目前已有3名志愿者配型成功；我市市区82%的社区红十字会服务站达到省红十字会服务示范社区标准；2006年开展的向困难群众献爱心募捐送温暖活动中，现场募捐3.2万元，全市募集资金7万余元……

上图：我市一捐款现场。

下图：市红十字会收集的捐款。

石凯摄



### 误会再生

建国爹对顾家给大儿子安排的住处首先就不满意，住的是简易工棚，上下铺，窗户很小，有的还没有玻璃，糊着报纸的被风吹开了，到处尘土飞扬。并且对做瓦工也不是很满意，他希望大儿子的工作不累还能多拿些钱，他就是怀着这样一颗喜忧参半的心离开了工棚。

是夜，建国爹睡在穿两件褂子都嫌热的小儿子家里，想着睡在工棚的大儿子，怎么也睡不着，很想给小儿子打电话絮叨絮叨，让他再跟他媳妇说说，能不能再给换一个好一点儿的场地。又怕儿子一着急再跟媳妇吵，惹得小公母俩不和，对建成更不好。只好忍着，想第二天就去工地，再给大儿子送床被窝过去。

次日一大早起来，他就把这话跟儿媳妇说了。儿媳妇这次倒是表现不错，很爽快地答应，当即把家里最厚的一床缎子面被子给找了出来，还让他打车去，给了他打车的钱，还给了他饭钱，说是她晚上回家有事，可能要晚一点儿回来，来不及给他做饭，让他去楼下的小馆吃。

他嘴上应着心里清楚，回家有什么事？她的事就是不想跟他在一块儿待着，她嫌弃他。不过同时心里一动，对儿媳妇时间晚了就别回来了，在娘家睡下算了，省得来回跑。小西当下对公公的建议欣然同意。

建国爹吃罢早饭，就去了工地，没找到人。工人们已经出工了，工棚门上了锁。打听旁人，说是中午也不回来，晌午饭都



### 连载(二十五)

## 新结婚时代

王海鸰

在工地上吃。他只好回了家，想吃罢晚上饭再来。吃罢晚饭，他再次去工棚，这次找到了建成，跟建成说让他跟他回家住。建成不肯。建国爹没办法，只好又返回小西家，拿上那床被窝给儿子送去。

从工地回来，他发现又忘带门钥匙了。村里人，就没带钥匙的习惯。

于是，他蹲在门口等。有过往邻居问他需不需要打个电话，他说不需要。建国说他10时多就能回来，这会儿已经10时多了。他宁肯在门外等一个钟头，也不想给儿媳妇打电话要钥匙，不想让人嫌弃。

何建国是零时许到的。走时千叮咛万嘱咐让顾小西接待好他爹他哥，

走后又不断为这事给她打电话，想不到她竟能撒下他爹一个人回了娘家！建国爹倒是替儿媳妇解释了几句，但是根据何建国对顾小西的了解和顾小西以往的表现，他怎么能相信那解释？想当然认为父亲是为息事宁人不得已而为之。但是这事，他没法“息”，“息”不了！

顾家一片静寂，都睡

了。电话铃响起的那一瞬间，小西妈吓得一下子坐了起来，当反应过来是电话铃声时，马上想到的是6床出问题了，6床上午做的肝大部切除手术，切的过程中大出血，报了两次病危。这样想着下床光着脚摸着黑就向客厅走，不小心膝盖撞着了椅子，疼得她“哎呀”出声。小西爸急得满墙胡乱摸索，好不容易摸到了灯的开关，把灯打开。

小西妈到客厅时，小夏已经接了电话，到底是年轻，反应快动作也快，正对电话小西说：“小西睡下了……好，我去叫。”小西妈问是谁，小夏说了是谁，小西妈脸色一下子沉了下来，一声不响回屋。已是次日了，他有什么事，就不能明天再说？打电话，明明知道他们已经睡下，

明天都还要工作，她和小西爸年纪都大了，身体还不好，他这么干，是什么意思？他们都本能感觉到，何建国这样一反常态地找小西，肯定是两人之间又出问题了。

小西迷迷糊糊来接了电话，电话那头何建国劈头盖脸暴风骤雨，小西没听完就把电话给挂了，解释都不解释。她心想肯定是她那个公公又在中间挑拨离间，嫌给他大儿子没安排好住处。她心里头也是火直冒，明明知道她爸妈的生活习惯还这么干，什么意思，破釜沉舟不打算过了？

下期预告：交易